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06 | Wie oft sind Sie am Salzgittersee? 93,7% Antworten

17,3%
33,4%
35,7%
6,7%
1,5%
1,9%
3,5%

04 | Und was machen Sie so? 72,0% Antworten

05 | Mich interessiert die Entwicklung des Sees als … (bis zu drei Nennungen) 44,4% Antworten

14,2% 
als Single 

21,5% 
 Lebens-

gemeinschaft

2,2% 
WG

2,8% 
alleinerziehend

59,3% 
Familie

Anwohnerin / Anwohner
Bürgerin / Bürger der Stadt Salzgitter 
Besucherin / Besucher des Sees 
Vereinsmitglied 
Unternehmerin / Unternehmer 
Mitglied einer Initiative oder Interessengruppe 
weiterer Grund

fast täglich 11,5%

ein- bis zweimal pro Woche 16,0%

mehrmals pro Monat 22,8%

mehrmals pro Jahr 34,6%

sehr selten oder nie 15,1%
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03 | Wir würden auch gerne noch etwas zu Ihrer Lebenssituation wissen. 71,5% Antworten

Schüler/ Schülerin 30,8%

Student/ Studentin/ in Ausbildung 8,6%

berufstätig 52,7%

derzeit ohne Beschäftigung 1,9%

in Rente/ Pension 6,0%
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01 | Und nun zu Ihnen: Wo wohnen Sie? 72,15% Antworten

Wie geht es weiter am Salzgittersee? Über die 
vielen Möglichkeiten der Weiterentwicklung des 
Salzgittersees wird seit seiner Entstehung gespro-
chen und diskutiert. Auch jetzt bietet sich wieder 
die Gelegenheit, einen Blick auf den Ist-Zustand 
zu werfen, Ideen einzubringen und sich über mög-
liche Vorbehalte auszutauschen. 

Während des Beteiligungsprozesses gibt es drei-
mal eine Befragung der Bürger. Die erste Be-
fragung lief vom 6. Dezember 2018 bis zum 13. 
Januar 2019. Die Ergebnisse sind hier zusammen-
gefasst.

Lebenstedt: in Fußwegentfernung zum See 
Lebenstedt 

Salzgitter: andere Stadtteile
 innerhalb der Region Braunschweig-Wolfsburg*

anderer Landkreis in der Nähe**
weiter entfernt, in Deutschland 

außerhalb Deutschlands

* Braunschweig, Wolfsburg, Landkreise Gifhorn, Goslar, Helmstedt, Peine, Wolfenbüttel
** Hildesheim, Northeim, Hannover, Helmstedt, Harz) 

02 | Verraten Sie uns auch Ihr Alter? 72,7% Antworten

Ergebnisdokumentation der Umfrage

Vor Ort & eingesendet
20,7% I 421

Online
79,3% I 1608

2029
BETEILIGUNGEN

27,0%
16,1%
36,9%
15,6%
2,7%
1,3%
0,4%

 unter 12 
 2,9%

 12-17
 22,8%

65-74
3,3%

 18-29
 24,7%

75+
1,2%

 30-44
 21,8%

45-64
23,3%
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Triathlon
»Angebot eines Triathlons. Triathlon ist 
derzeit sehr aktuell und findet viele Teil-
nehmer aus dem weiteren Umfeld.«

Eiswagen
»Eiswagen im Sommer. Die Eisverkäufer 
wieder zulassen. Ein Monopol durch das 
Café ist nicht zeitgemäß. Hier sollten 
andere Verkäufer auch die Möglichkeit 
haben ihre Produkte zu verkaufen.«

Wegeausbau
»Modernisierung und Verbreiterung der 
Wege auf Lebenstedter Seite (Moderne 
Promenade). Aktuell zu Stoßzeiten über-
laufen.«

ProjekthomepageInteraktive Karte (Ausschnitt)

Auswertung der ersten Umfrage

beteiligung | prozess | beratung

Aufgabe

Der Salzgittersee liegt als einer 
von wenigen Seen in der Region 
unmittelbar an der Innenstadt. Er 
verbindet Salzgitter-Lebenstedt 
mit dem Stadtteil Fredenberg 
und der offenen Landschaft. 
Dabei übernimmt er die Aufga-
be des wichtigsten öffentlichen 
Raumes der Stadt. Der Salzgitter-
see ist somit nicht nur irgendein 
Badesee, sondern das Herzstück 
von Salzgitter-Lebenstedt! 

Die Stadt Salzgitter beauftragt 
ein differenziertes Beteiligungs-
verfahren zu der bereits erarbei-
teten Ideensammlung „Weiter-
entwicklung des Salzgittersees“.

Der Beteiligungsprozess wird  
als Voraussetzung eingestuft, 
um das Verständnis und die 
Akzeptanz des Projektes sichern 
zu können.

Mit den Ergebnissen des durch
geführten Prozesses liegt eine 
Basis für die weitere Entwick
lung des Salzgittersees (225 ha 
Erholungsgebiet) vor.

In einem späteren Verfahrens-
schritt fließen die Ergebnisse der 
Beteiligung in ein noch zu erar-
beitendes Strukturkonzept ein.
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Spazierengehen

786

Familienausfl ug, Kinder
spielen lassen

301

Mit Freunden und
Freundinnen treff en 

548

Baden, Sonnen,
Stranderlebnis

548

Individualsport 

513

262

Gastronomie

Ruhe und Erholung

533

Naturerlebnis

390

Hund(e) ausführen

216

Feiern, Picknick, 
Grillen

263

Nennen Sie die drei wichtigsten Gründe, warum Sie (und Ihre Kinder) 
den Salzgittersee aufsuchen? 80,0% Antworten

Beispiel einer Auswertung (2. Umfrage)

Themenaxonometrie

Verfahrensschema

Schrägluftbild des Salzgittersees

ACKERS PARTNER STÄDTEBAU, Weiterentwicklung des Salzgittersees, Abschlussbericht zum Beteiligungsprozess, 15.11.2019

„Weiterdenken“

81

Ausblick und Dank

Mit der vorliegenden Ideen-
sammlung und dem nunmehr 
hierzu durchgeführten 
Beleidigungsprozess liegt eine 
Basis für die weitere Entwicklung 
des Salzgittersees vor. 

In einem nächsten Schritt muss 
diese Basis weiter ausgearbeitet 
sowie die verschiedenen 
Projekte konkretisiert werden .

Stärken, Schwächen, 
Chancen, risiken

Leitthemen mit zielen bewertung Leitthemen

Themenbereiche

Projektideen
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Schwächen

bewertung
Themenbereiche

bewertung/Ergänzung
ProjektideenAbgleich 

und zusammen-
führung

Aktuelle besuchs-
motive und Treiber

bewertung aktueller 
Angebote

zielgruppen
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Leistungen

 ▪ Konzeption, Vorbereitung und 
Durchführung des beteiligungs-
verfahrens

 ▪ Projekthomepage: gestaltung,
redaktion und betreuung

 ▪ onlinebeteiligung: Drei Umfragen 
und interaktive Karte (Wikimap)

 ▪ interviews: befragung vor ort

 ▪ Workshopverfahren mit Politik 
und Verwaltung

 ▪ Werkstattverfahren mit bürgern 
und bürgerinnen

 ▪ Seespaziergang zur Sensibili-
sierung der Öffentlichkeit

 ▪ Abschlussbericht und öffentliche
Präsentation der Ergebnisse

Einbindung Verwaltung 
und Politik

zur Strukturierung des Prozesses 
wurden ein interdisziplinärer 
verwaltungsinternen Steuerkreis 
und ein politisch besetzter Len-
kungskreis initiiert. 

Der Steuerkreis dient der fach-
lichen Abstimmung und Vorbe-
reitung der verschiedenen 
beteiligungstermine. 

Der Lenkungskreis dient der 
politischen  Diskussion, Einord-
nung und bewertung der öffent-
lichkeitswirksamen Themen und 
der Ergebnisse der Umfragen 
und Werkstätten. Der Len-
kungskreis arbeitet in einem 
Worshopverfahren. 
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Weiterentwicklung Salzgittersee
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A

besichtigung

Umfrage vor ort
    rathaus

Umfrage vor ort
    Eissporthalle

Luftbilder

Auftakt

Analyse

online-Umfrage

Auswertung i

Auswertung ii

Auswertung iii

bürgerversammlung

Seespaziergang

Werkstatt i online-Umfrage ii

Werkstatt ii online-Umfrage iii 

Beispiel konkreter Anregungen (Wikimap)

Prozessdiagramm Öffentlichkeitsbeteiligung

bETEiLigUng | ProzESS | bErATUng

Öffentlichkeitsbeteiligung

Der gesamte beteiligungsprozess ist gekennzeichnet durch eine 
umfangreiche, mit dem Steuer – und Lenkungskreis sorgfältig abge-
stimmte Vorgehensweise.

Durch verschiedene beteili gungsformate werden die breite Öffent-
lichkeit in den Planungsprozess einbezogen und über 4.000 Anre-
gungen gesammelt. 

Eine große Anzahl an Wünschen, Sorgen und Anregungen der 
bürger werden vorallem über die eigens initiierte Projekthomepage 
aufgenommen. 

bei dieser Plattform liegt der Fo-
kus auf dem aktiven Mitmachen 
und dem Austausch der bürger 
untereinander. 

Die interaktive Wikimap bietet 
beispielsweise die Möglichkeit, 
konkrete Vorschläge zu verorten 
und diese dann von anderen Teil-
nehmern bewer ten zu lassen. 

Darüber hinaus wurde die 
bürgerschaft im Verlauf des 
Prozesses mehrfach online 
befragt. Dies erlaubt eine 
nachvollziehbare, quantitative 
Hierarchisierung der Vorschläge 
und Wünsche. 

Über das digitale Medium werden 
unterschiedliche Al tersgruppen 
und bevölkerungs schichten 
angesprochen. 

Schülerinnen und Schüler werden 
über Plakate in den Schulen auf 
die internetbefragung aufmerk-
sam gemacht und zur beteili-
gung animiert. 

Ein Stadtspa ziergang um den 
See eröffnete die Möglichkeit 
sich vor ort ein bild zu machen 
und Anre gungen zu geben.

Mit den Ergebnissen des durch-
geführten Prozesses liegt eine 
basis für die weitere Entwick-
lung des Salzgittersees (225 ha 
Erholungsgebiet) vor.
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